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Aufgabe 1: Sphirische Raumladung 5|

Der Raum zwischen zwei konzentrischen Kugelflichen mit Radien R; und R, (R; < R»)
sei mit Ladung gefiillt. Fiir die Ladungsdichte gelte p = ar.

i) Berechnen Sie die Gesamtladung. -

ii) Berechnen Sie das Potenzial und die Feldstédrke in allen Regionen mit Hilfe der
Poissonschen Gleichung.

Aufgabe 2: Potenzial auf der Kugeloberfliche 5

Das Potenzial auf der Oberflache einer Hohlkugel mit Radius R sei U = k cos 26, wobei
k konstant ist und Kugelkoordinaten (r, ¢, ¢) verwendet werden. Der Raum innerhalb
und auflerhalb der Hohlkugel sei frei von Ladungen.

i) Wie lautet das Potenzial innerhalb und auflerhalb der Kugeloberfléche?
Hinweis: Fiir ein auf der Kugeloberfldche vorgegebenes Potenzial ldsst sich das
Potenzial inner- bzw. auflerhalb der Kugeloberfldche mit Hilfe der Kugelfldchen-
funktionen angeben wie folgt
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i1) Finden Sie die Flichenladungsdichte auf der Hohlkugel.
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Aufgabe 3: Vektorpotential eines Drahts 5|

i) Bestimmen Sie auf beliebige Weise das Vektorpotential in der Entfernung r von
einem unendlich langen Draht, durch welchen der Strom I fliefst. Zeigen Sie, dass
V. A=0gil

ii) Bestimmen Sie das magnetische Potential im Inneren des Drahts unter der Annah-
me, dass er den Radius R hat und dass der Strom gleichférmig verteilt ist.

Aufgabe 4: Paarvernichtung 5|

In einem Experiment zur Paarvernichtung trifft ein Elektron (der Masse m) mit dem Im-
puls p auf ein ruhendes Positron (derselben Masse, aber entgegengesetzter Ladung). Sie
vernichten sich gegenseitig (man bezeichnet das als Annihilation), wobei zwei Photo-
nen entstehen. Eines der Photonen entfernt sich unter einem Winkel ¢ relativ zur Rich-
tung des ankommenden Elektrons; wie gross ist dann seine Energie?
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